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На кон об ја вљи ва ња мо но гра фи ја Ку ће бео-
град ских Је вре ја (1920–1941) ар хи тек ти ње Мир ја-
не Ро тер Бла го је вић и исто ри ча ра Ха ри са Дај ча 
(2018) и Сав ска па ди на: тра го ви ур ба ног раз во ја 
Бе о гра да (19. и 20. век) Ха ри са Дај ча (2019), изда-
вач ка ку ћа ХЕ РА Еду не дав но је пу бли ко ва ла 
мо но гра фи ју Бан кар ска ар хи тек ту ра: згра де 
нов ча них за во да у Бе о гра ду 1918–1941. исто ри-
ча ра умет но сти Мар ка Сто ја но ви ћа, про мо ви-
са ну за вре ме тра ја ња исто и ме не из ло жбе у па-
ла ти На род не бан ке Ср би је на Сла ви ји од 1. до 
29. сеп тем бра 2023. го ди не. Ти ме је по твр ди ла 
да ак тив но по др жа ва ин тер ди сци пли нар на ту-
ма че ња бе о град ског гра ди тељ ског на сле ђа, у 
ко ји ма се пре пли ћу ме то де кул тур но-исто риj-
ских, дру штве них и тех нич ких на у ка. 

Ау тор нај но ви је књи ге, Мар ко Сто ја но вић 
(1986), ви ше од де сет го ди на ба ви се ар хи тек-
тон ском исто ри о гра фи јом, кри ти ком, пу бли-
ци сти ком и ор га ни за ци о ним ра дом у кул ту ри. 

Као успе шан ди пло мац Оде ље ња за исто ри ју умет но сти Фи ло зоф ског фа кул те та Уни вер зи-
те та у Бе о гра ду на пред ме ту Ар хи тек ту ра у Ср би ји (крај 17. – по че так 21. ве ка), до био је на-
гра ду Спо мен-збир ке Па вле Бе љан ски упра во за за вр шни рад о ме ђу рат ној бан кар ској 
ар хи тек ту ри (2013/2014. год.). Про до ран и пред у зи мљив, ус по ста вио је плод ну са рад њу са 
на уч ним, ви со ко школ ским и кул тур ним уста но ва ма, ар хи тек тон ским удру же њи ма, про јек-
тан ским би ро и ма и струч ним пор та ли ма. 

По ред об ја вље них ра до ва у ча со пи си ма Збор ник за ли ков ну умет ност Ма ти це срп ске, 
На сле ђе, Ле ско вач ки збор ник, Фло ги стон и Ар хи тект, на уч ним збор ни ци ма и на пор та лу 
Grad nja (https://www.grad nja.rs/), Сто ја но вић је при ре дио низ струч них из ло жби, ме ђу на-
род них ар хи тек тон ских би је на ла и ску по ва на ко ји ма је гра ди тељ ско на сле ђе раз ма тра но 
из ак ту ел ног циви ли за циј ског угла. Од по чет ка се под јед на ко освр тао на исто риј ско и са-
вре ме но гра ђе ње, проши ру ју ћи фо кус на по ли тич ки рас цеп кан, али ар хи тек тон ски по ве зан 
пост ју го сло вен ски про стор. 
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Мо но гра фи ја о ме ђу рат ној бан кар ској ар хи тек ту ри са др жи 218 стра на тек ста, оде ље-
ног на основ но из ла га ње, на уч ни апа рат и при ло ге. Тек сту ал на ела бо ра ци ја упот пу ње на је 
ар хи тек тон ским цр те жи ма и фо то гра фи ја ма, при ку пље ним у ар хи ви ма, му зе ји ма и при ват-
ним збир ка ма. Мо но гра фи ју су ре цен зи ра ли исто ри ча ри умет но сти Ми лан Про сен и Алек-
сан дра Ста мен ко вић, афир ми са ни ис тра жи ва чи ме ђу рат не ар хи тек ту ре и уни вер зи тет ски 
на став ни ци. Оде ље на је на ви ше те мат ских по гла вља са по себ ним пот по гла вљи ма. 

На кон на дах ну тог пред го во ра гу вер нер ке На род не бан ке Ср би је Јор го ван ке Та ба ко вић 
„Сим бо ли сна ге кул тур ног на сле ђа”, за по чи ње ау то ров „Увод” у ко ме раз ма тра ар хи тек тон-
ски кон цепт у огле да лу епо хе. За кљу чу је да су пре сти жним ло ка ци ја ма и пре по зна тљи вим 
ар хи тек тон ским сти лом бан ке по ста ле ур ба ни ре пе ри епо хе кроз ко ју је Бе о град про шао. 
За тим сле ди еко ном ско-исто риј ско по гла вље „Фи нан сиј ске уста но ве и по слов на кли ма у ме-
ђу рат ном Бе о гра ду”, а по сле и низ уже струч них: „Де фи ни са ње тер ми но ло ги је – бан кар ска 
ар хи тек ту ра”, „Мо тив Хер ме са/Мер ку ра као за штит ни знак бан кар ске ар хи тек ту ре”, „Ар хи-
тек тон ска ана ли за нов ча них за во да – ти по ви бан кар ске ар хи тек ту ре”, „Др жав не бан ке и ште-
ди о ни це”, „При ват не и ино стра не бан ке”, „За кљу чак”, „Ин декс име на ин же ње ра и ва ја ра”, 
„Бан кар ска зда ња да нас” и „Ли те ра ту ра”.

Под пој мом бан кар ска ар хи тек ту ра Сто ја но вић под ра зу ме ва по слов но-тр го вач ке објек-
те са на гла ше ном фи нан сиј ском на ме ном, у ко је спа да ју бан ке, ште ди о ни це, бер зе и оси гу-
ра ва ју ћа дру штва, иа ко је Ни ко лас Певз нер, у свом кла сич ном де лу The Hi story of Bu il ding 
Types (Tha mes and Hud son, Lon don 1976, 193–212), бан ке и бер зе одво јио од дру гих гра ди тељ-
ских ти по ва. Очи глед но да је Сто ја но вић сво ју ти по ло шку ди фе рен ци ја ци ју про ши рио на 
осно ву ста ња у ме ђу рат ној бе о град ској ар хи тек ту ри, где су се на ве ћи ни по слов них згра да 
ме ша ле функ ци је и ре то рич ки про гра ми. На по ме нуо је да по ред про гра ма спољ не ар хи тек-
ту ре у ком пре о вла ђу ју по ру ке о ста бил но сти фи нан сиј ских уста но ва и си гур но сти уло же ног 
ка пи та ла (у тре ћој де це ни ји по др жа не и ми то ло шким мо ти вом Хер ме са/Мер ку ра), бе о град-
ске нов ча не за во де из ну тра по ве зу ју и оба ве зне шал тер-са ле, тре зо ри, кан це ла ри је и оде ље ња 
за са стан ке. 

У пре глед ном из ла га њу, Сто ја но вић си сте ма ти зу је по зна та и из но си но ва са зна ња о бео-
град ској бан кар ској ар хи тек ту ри, осве тља ва ју ћи ње ну ге не зу и ти по ло ги ју. Раз ма тра три де сет 
згра да нов ча них за во да, као те ко ви на дру штве не и еко ном ске мо дер ни за ци је, про ис те кле 
из евро пе и за циј ске ре фор ме из раз до бља Кра ље ви не Ср би је (1882–1918). 

Ду го по сма тра ни пар ти ку лар но, као сег мен ти ау тор ских опу са или за шти ће ни спо ме-
ни ци кул ту ре, бе о град ски бан кар ски објек ти су у овој књи зи пр ви пут са гле да ни ин те грал но, 
у скло пу ме ђу рат не по слов не и ар хи тек тон ско-ур ба ни стич ке кли ме. Иа ко је део њих још ра-
ни је био по знат и ва ло ри зо ван, до по ја ве Сто ја но ви ће вог на ра ти ва ни су са гле да ни ком па-
ра тив но на ду бљој кон тек сту ал ној под ло зи. Пред ност је увек да ва на њи хо вој спољ ној ар хи-
тек ту ри као из ра зу рас про стра ње ног фа са ди зма ко ји ни је за о би шао ни тај гра ди тељ ски тип. 
По ред то га, на њи ма су пре вас ход но тра же не озна ке ау тор ских есте ти ка њи хо вих про је ктана-
та, уме сто фор мал но-струк ту рал не од ли ке ко је их по ве зу ју. Отуд, по шту ју ћи сва прет ход на 
ту ма че ња, мо же мо за кљу чи ти да је рет ко ко ја фи нан сиј ска уста но ва из гра ђе на у ме ђу рат ном 
Бе о гра ду де таљ ни је ана ли зи ра на са функ ци о нал ног и кон струк тив ног ста но ви шта, при чему 
је, ка ко је на по ме ну то, при мат да ван ње ној фа сад ној есте ти ци и по ло жа ју у про сто ру.

Осим оства ре ња при зна тих екс пе ра та за ме ђу рат ну тре зор ну ар хи тек ту ру, по пут Кон-
стан ти на А. Јо ва но ви ћа, Да ни ла Вла ди са вље ви ћа, Ди о ни са Сун ка, Дра ги ше Бра шо ва на, Ху га 
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Ер ли ха, Пе тра и Бран ка Кр сти ћа и Ав гу ста Рај нфел са, Сто ја но вић ана ли зи ра објек те и про-
јек те оста лих ства ра ла ца: Ма те је Бле хе, Бог да на Не сто ро ви ћа, Јо си па Пич ма на, Ми ла ди на 
Пр ље ви ћа, Ва си ли ја Ан дро со ва, Са му ел Сум бу ла, Сте ва на То бо ла ра, Ми ла на Зло ко ви ћа, Јаро-
сла ва Пр ха ла, Ђу ре Ба ја ло ви ћа, Ђу ре Бо ро ши ћа, Ми лу ти на Јо ва но ви ћа и Цвет ка Ан ђел ко-
ви ћа. Отуд ће њи хо ве за слу ге у осми шља ва њу бан кар ских обје ка та у кул тур ној ме мо ри ји још 
ви ше би ти пот цр та не. С дру ге стра не, те зу о „не до дир љи во сти” по ља бан кар ске ар хи тек ту ре 
за еми гран те из Ру си је (из у зев у слу ча ју По штан ске ште ди о ни це Ва си ли ја Ан дро со ва), тре ба-
ло би до не кле пре и спи та ти због њи хо вих ре а ли за ци ја из ван Бе о гра да, где се ис ти чу ре пре-
зен та тив не згра де ба на ка Пе тра Фе ти со ва и Ви ље ма фон Ба ум гар те на.

До при но си Сто ја но ви ће ве мо но гра фи је огле да ју се у ин струк тив ној про бле ма ти за ци ји 
те ме, ко му ни ка тив ном ди зај ну и сти лу из ла га ња, а на да све је згро ви тим ана ли за ма по је ди-
нач них обје ка та. Осим што на екс перт ском ни воу про ду бљу је увид у ар хи тек ту ру нов ча них 
за во да, ука зу ју ћи и на про бле ме ко ји су пра ти ли њен раз вој, кул тур ној јав но сти омо гу ћу је 
да се де таљ ни је упо зна са бан кар ским објек ти ма по ред ко јих сва ко днев но про ла зи. 

Ис тра жи ва ња ме ђу рат не бан кар ске ар хи тек ту ре би у пер спек ти ви тре ба ло про ши ри ти 
на про стор це ле Кра ље ви не СХС (од 1929. Кра ље ви не Ју го сла ви је), ка ко би се те ме љи то ре-
кон стру и са ла ње на ти по ло шка ге не за, од ре ђе на то ко ви ма др жав ног и при ват ног ка пи та ла, 
ко ли ко и на чи ни ма ди се ми на ци је гра ди тељ ских иде ја, у ко ји ма су пре о вла ђи ва ла тра же ња 
ин те грал ног ју го сло вен ског сти ла. На том тра гу би тре ба ло утвр ди ти и про ши ре ну ли сту екс-
пе ра та за про јек то ва ње ме ђу рат них нов ча них за во да, по ред већ по зна тих ау то ра – Вик то ра 
Ко ва чи ћа, Иг ња та Фи ше ра, Ди о ни са Сун ка, Ал фре да Ал би ни ја, Бог да на Не сто ро ви ћа, Во-
ји на Пе тро ви ћа, Ми о дра га Ва си ћа, Јо ва на Ран ко ви ћа, Ви ље ма фон Ба ум гар те на и Ху га Ерли-
ха. Уз то, осим при ло зи ма из ар хи тек тон ске исто ри о гра фи је, још ви ше па жње би тре ба ло 
по кло ни ти мо но гра фи ја ма из еко ном ске исто ри је, као и члан ци ма из ча со пи са Бан кар ство 
(Ср би ја), Eko nom ski pre gled и Eko nom ski vje snik (Хр ват ска).

Раз ли чи тих про стор них ка па ци те та и стил ско-ре то рич ких про гра ма, око хи ља ду згра да 
ко је су у ме ђу рат ној Ју го сла ви ји функ ци о ни са ле као цен тра ле и фи ли ја ле нов ча них за во да 
(од ко јих три че твр ти не оп сто је in si tu), још увек че ка на све о бу хват ну ком па ра тив ну ана-
ли зу. Из гра ђе не у ве ли ким др жав ним цен три ма и ма њим ме сти ма, пред ста вља ле су ва жне 
пунк то ве фи нан сиј ског по сло ва ња, без ко јих се сва ко днев ни жи вот гра ђа на ни је мо гао за-
ми сли ти. Отуд се због до ступ но сти кључ них из во ра, али и по ве ћа ног ин те ре со ва ња за њи-
хо ву ар хи тек ту ру, о нов ча ним за во ди ма мо гу оче ки ва ти но ве исто ри о граф ске сту ди је, под-
стак ну те и пи о нир ском мо но гра фи јом Мар ка Сто ја но ви ћа. 

Алек сан дар Ђ. Ка ди је вић
Уни вер зи тет у Бе о гра ду, Фи ло зоф ски фа кул тет

aka di jev@f.bg.ac.rs
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